

■ Благоустройство

«Для себя стараемся»



Маленький дворик двухэтажного дома № 2 по переулку Строителей каждый год украшается новыми предметами, которые делают его уютнее. Наибольшая заслуга в этом принадлежит старшей по дому Валентине Петровне Абдурасуловой, ее мужу Николаю и дочери Наталье. Дочь украсила цоколь дома яркими рисунками; вырезала из какого-то материала двух аистов – они взметнулись над двором. Муж привез из Москвы, где он работает, отходы из металла, и вместе с Алексеем Казаевым они заменили всю изгородь. А старенькие бабульки, живущие в доме (они просили не называть их имен) ее покрасили. Да и вообще принимают самое

активное участие в благоустройстве своего дома.

Мимо крохотных огородов жителей, расположенных тут же, пролегла тропа, которая выходит на территорию больницы. Так вот, она выложена... ковровыми дорожками, как в квартире. Старые дорожки люди не выбрасывают, а настилают на тропику. Дожди их стирают, солнце высушивает – грязи нет.

Преображается и двор соседнего дома № 1 по пер. Строителей. Мило смотрится небольшой цветник, окаймленный декоративным крохотным заборчиком. «Для себя стараемся», – заметила одна из жительниц. Да, конечно. И в то же время для всех – кто бы ни прошел, каждому приятно.

Н. ТЕДЕЕВА.



■ Фестивали, конкурсы

«Любимая мама»

Региональное отделение партии «Единая Россия» в ноябре 2008 года объявило областную конкурс на лучшее сочинение на тему «Любимая мама», посвященный Дню матери и приуроченный к Году семьи.

Учащиеся Тульской области и нашего рай-



она подготовили такие работы. Свои сочинения ученики 1-8 классов Тепло-Огаревского района подали в районный комитет образования. Комиссия под руководством И.Е. Николаевой, председателя комитета, подвела итоги.

На районный конкурс было представлено тридцать три сочинения из семи образовательных учреждений, восемнадцать учащихся стали призерами и в том числе семь – победителями.

В номинации «Сочинение в прозе» в возрастной группе учащихся 1-3 классов победил, заняв первое место **Дмитрий Старостин**, ученик 2 «А» класса МОУ СОШ №1. В возрастной группе 4-5 классов – **Диана Корнеева**, ученица 4 класса Алексеевской средней школы. В возрастной группе 6-8 классов первые места поделили: **Валентина Потапова**, учащаяся 6 класса Алексеевской средней школы, и **Михаил Надежин**, учащийся 6 класса МОУ СОШ №2.

В номинации «Сочинение в стихах» в возрастной группе 1-3 классов занял первое место **Сергей Корнев**, ученик 3 класса Алексеевской средней школы. В возрастной группе 4-5 классов – **Анна Петрова**, ученица 4 класса Ивановской основной школы. В возрастной группе 6-8 классов – **Марина Рыжикова**, ученица 7 класса Красногвардейской средней школы.

Победители конкурса и призеры, занявшие вторые и третьи места, были награждены Почетными грамотами и ценными подарками.

Благодарственные письма и подарки получили и учителя, подготовившие призеров конкурса.

Соб. инф.

■ Твои ровесники, район

К юбилею района

Такое моё поколение

Мария Борисовна Маркелова (в девичестве Майорова) в этом году отметит свое восьмидесятилетие. Она ровесница района, потому ее детство и юность неразрывно связаны с жизнью района. В двадцатые годы 20 века село Казанское Доробинского сельского совета – ее родина – было большим поселением.

Достаточно сказать, что каждый год в этом селе на праздник в честь Казанской Божией матери проводилась ярмарка, вспоминает Мария Борисовна. Сколько собиралось народу с окрестных сел и деревень, из других районов! Подарков, вещей у продавцов было видимо-невидимо. Кругом пели и плясали, детям предлагали игрушки. Так было весело! Вот такое мое детство».

Традиция проведения ярмарок сохранялась долго. И их крестьяне ждали, к ним готовились. В начале тридцатых в селе заговорили о создании колхоза. Семья у Майоровых была большая: семеро детишек и отец с матерью. В хозяйстве держали и скот, и птицу, была земля. Выбора у родителей не было, и они вступили в колхоз. «Точно не помню, но кажется наше хозяйство называли «Колхозное знамя», – вспоминает Мария Борисовна. – Нелегко было свести на общий двор скотину, однако выбора никакого не было. Хотя и в колхозе потом жили неплохо. Зерновые растили, скот на ферме стоял, была колхозная пасека. Кто не ленился, хорошо зарабатывал».

Дела в колхозе шли в гору: урожаи зерна росли, пасека приносила доход, хотя денег в хозяйстве не платили, получали на трудодень и зерно, и мед, и сено, и солому, чтобы домашнюю скотину кормить. Но и работать приходилось много. Дети после окончания учебного года обязательно помогали родителям: возили снопы на ток, помогали молотить, собирали пух кокасыга. Но работа была трудоемкая, за нее хорошо платили.

«Колхоз шел в гору, – вспоминает

Мария Борисовна, – полученного на трудодень хватало, чтобы и прокормить семью, и продать. И на душе у всех было легко. Перед войной наше коллективное хозяйство было уже совсем богатым, даже с механизированной техникой. И жизнь стала радостной».

Но война вскоре изменила человеческие взаимоотношения и судьбы. В колхозе готовились к уборке, а тут нарочный из сельского совета собрал всех жителей и объявил о войне и о начале мобилизации. Мужчин стали забирать сразу же с первого дня войны. Возникла паника: как жить дальше, если немец был, казалось, совсем рядом. Уже бомбили Минск, Брянск, Смоленск.

Часть общественного скота угнали, другую порезали и раздали по колхозникам. В селе стало страшно и грустно, только слышалось, как голосят женщины, провожающие мужей или сыновей на фронт. Красивое село опустело. Уж не до ярмарок теперь было.

«В Казанском немец не стоял, – вспоминает Мария Борисовна, – но шли фашисты по нашему селу, а заодно и отбирали у жителей все съестное, причем, что получше: мясо, яйца, молоко».

А вот после этих немцев шел их же карательный отряд. И сразу же начались в селе пожары. Подожгли и наш дом. Когда фашист поднес факел, то один из немцев ему сказал, дескать, что ты делаешь: зима, столько детей! Но поджигатель не остановился».

Мария Борисовна рассказывает, что не у всех немцев было к нам неприязненное отношение, были среди них и сочувствующие: «Нас Гитлер послал, у меня тоже семья», – говорил один из немцев.

А наутро пришли наши и освободили Казанское, а вскоре и весь район.

Уже с осени 1941 года и до осени 42-го Мария Борисовна призывалась

на трудовой фронт. На не занятых фашистами территориях они копали окопы и противотанковые рвы. Одежды были кое-как, жили в бараках, или их ставили на постой к таким же голодным хозяевам. Работа тяжелая, но уставали больше от напряжения и страха быть убитыми. Копали не только окопы, но и противотанковые рвы, чтобы не прошли немецкие танки. Поэтому фашисты всегда бомбили эти участки. Уже и немцы наступали, а девушки буквально перед ними рыли окопы. Уезжая в очередной раз из дома, они уже и не интересовались, куда их везут. В последний раз перед наступлением немцев возвращались домой пешком.

А как только наш район освободили, опять Мария Борисовна вместе с девчатами покинула родной дом. Кстати, отца уже не было в живых. Он погиб в самом начале войны.

Осенью 1942 года мать сказала: «Иди учиться! Ты должна кончить школу». И девушка пошла в десятый класс, только не в нашу Спаскую, где успела закончить девять, а в Болово, потому что в Спаском не набрали учителя классиков. Желание учиться у Марии Борисовны было большое, и несмотря на то, что приходилось ходить больше десяти километров пешком, а зимой жить на квартире, девушка училась с большим желанием. Она успешно сдала выпускные экзамены и сразу же опять уехала рыть окопы. Но осенью она уже сама стала учительницей. В деревне Сокольце учила ребятшек начальных классов, потом ее перевели в Васильчиковскую начальную, это почти совсем рядом с домом. Работа ей нравилась, и молодая учительница поступила в педучилище.

Но закончить его не успела. После войны, в 1947 году, вышла замуж за своего же односельчанина – Василия Маркелова. Он был офицером-пограничником и после свадьбы увез Марию Борисовну на свою заставу в Западную Украину. Здесь, хоть война и кончилась, в лесах скрывались остат-



ки бандеровцев, да и нарушителей границы было много. Командир погранотряда, встретив ее в первый день приезда, проинструктировал: она жена пограничника – и этим все сказано: если понадобится ее помощь, она должна подчиниться приказу.

И уже в тот же свой первый день приезда ей пришлось осматривать нарушителя границы – женщину. 13 лет она «служила» рядом с мужем – в Волынской, потом в Львовской области. Василий Васильевич был начальником заставы. И каждый день уходил, как на бой. Однажды его привезли тяжелораненного колочей проволочкой. Это бандеровцы ее натянули, тщательно замаскировав. Муж целый год лечился в госпиталях, а в 1960-ом застава упала под сокращение, Мария Борисовна по болезни с правом ношения офицерской формы.

Маркеловы возвратились в наш

район. Квартиру сразу не дали. Складат махнул рукой и сам построил себе дом, ввез ссуду. Сначала работал инструктором райкома партии, потом Тепло-Огаревский район остался единственным в Плавском, и муж был избран председателем народного контроля, а Мария Борисовна пошла работать корректором районной газеты. У нее много медалей: медаль за то, что добросовестно трудилась в Великую Отечественную, Ленинская юбилейная медаль и другие юбилейные медали.

«Я всегда старалась работать добросовестно, – говорит она. – Такое все мое поколение».

З. НАДЕЖИНА.